陆如燕 见习编辑 余梦 E-mail:fzbfzsy@126.com

"全球化、中国和平发展与重大跨国诉讼"研讨会举行

上海金融法院收案标的超400亿

本报讯 昨日,记者从华东政法大学国际 法学院举办的"全球化、中国和平发展与重大 跨国诉讼"研讨会暨第四届"华政国际金融法 论坛"上获悉,自2018年8月21日至2019 年4月1日,上海金融法院收案数近2900件, 涉案标的总额达 400 亿余元。

在研讨会上,来自英格兰及威尔士高等法 院商事法庭前法官、伦敦玛丽女王大学教授威 廉·布莱尔爵士就《国际金融解决的新发展》、 上海金融法院副院长肖凯就《金融法院与国际 纠纷解决》及伦敦玛丽女王大学 Prof.Rodrigo Olivares-Caminal (QMUL) 就《跨境主权债务 诉讼的新发展》发表了主旨发言。

"金融法院的设立,是'十年磨一剑' 在论坛上, 肖凯说。他透露, 自上海金融法院 成立至今年4月1日,收案数近2900件,而 涉案标的总额达 400 亿余元,案件主要类型则 是证券虚假陈述责任纠纷、金融借款合同纠 纷、公司债券交易纠纷、质押式证券回购纠 纷、融资租赁合同纠纷及营业信托纠纷六大 类,其中有60%以上的案件与证券虚假陈述责

量的金融纠纷,另一方面还要真正发挥金融审 判的功能,在首例、复杂、典型案件上作出判 决,以稳定市场预期,提高市场规则秩序。就 管辖权而言,上海金融法院管辖范围较小,无 论是 DIFC 法院还是英国的 Financial List,都 赋予了专门法院较大的自由裁量空间,以及时 回应金融市场需求

此外, DIFC 法院的 10 名法官来自普通 法系国家,律师只要在 DIFC 争议解决中心注 册即可提供法律服务, Financial List 采取的 则是专业法官的名册制,由当事人选择法官。 与这两者有所不同的是, 上海金融法院采取随 机分案的方法,成立了专业的审判团队。

肖凯还表示,上海金融法院面临着一些挑 如在目前金融法律制度供给不足的情况 下,如何有效确立保护投资者的司法理念,并 贯彻于具体案件的审理中: 如何注重首例。典 型案件的审理,确立相关的裁判规则等。

据了解,"全球金融治理与法治研究院" 成立以来,不断推动中英、中欧交流,成功引 入了国际知名法律专家, 开展教学科研和社会 服务合作。本次会议也是华东政法大学国际法 学院 40 周年的首场重要学术活动。

虹口法院音乐谷法律服务点揭牌成立

□记者 胡蝶飞 通讯员 徐冯

本报讯 近日,上海虹口法院音乐谷法律 服务点正式揭牌成立,将主要围绕音乐版权等 知识产权保护、文创企业经营管理的法律意识 的培养与提高、文创企业和职工权益保护等主 题开展相关活动。这是继发布 12 条为优化营 商环境提供司法保障的实施意见后, 虹口法院 在服务保障营商环境、多元化纠纷解决机制方 面的又一新举措。

智力成果的创新与保护是文创企业的生命 线,那么司法实践中有哪些著作权侵权的典型 案例? 网络环境下新技术、新商业模式侵权该 如何认定? 合法权益又该如何保护?

位于哈尔滨路 160 号上海音乐谷会议室里 场现场讲座给在座 20 余名文创企业管理者 和法务工作者们描绘了著作权保护、文创企业 经营管理的大致框架。这场由资深知识产权法 官带来的讲座, 是虹口法院音乐谷法律服务点 举办的第一场活动。

检察干警获聘中小学法治副校长

□记者 季张颖 通讯员 刘颖

本报讯 近日,崇明区人民检察院与 崇明区教育局举行法治副校长聘任暨签约 仪式。崇明检察院 40 名检察干警获聘担任 全区 69 所中小学校的法治副校长

此次法治副校长名单包含崇明检察院 党组成员、中层干部、部分检察官及检察 官助理, 形成覆盖全区中小学的工作格局。 每所学校一般配置1名检察干部兼任法治 副校长,对于特色学校、专门学校根据情 况配置2名; 部分检察干部同时兼任多所

学校的法治副校长。

记者获悉,崇明检察院还将通过参与 制定学校法治教育规划,加强校园安全防 范,提出学校周边治安秩序整治建议,协 助学校加强与社区、家庭及社会有关方面 的沟通,加强对教职员工的法治教育,参 与在校涉罪未成年人的教育帮教等举措规 范, 切实加强与教育部门、学校的协作配 合,发挥检察机关的专业优势和职能优势, 进一步创新学校法治教育方式、提高教育 针对性和实效性,努力构建学校、社会 家庭多元参与的青少年法治教育网络。



"同学们,今天学习的《铁路安全'十不'规定》记住了吗?""记住了!"4月4 日,上海铁路公安处苏州站派出所民警走进位于铁路沿线附近的苏州市山塘中心小学, 变身"警服老师",为学生们上了一堂别开生面的铁路安全知识教育课。

记者 陈颖婷 通讯员 吕梦婷 摄影报道

崇尚英雄学习英雄是对英雄最好的礼赞

革命烈士陵园是为了祭奠和缅怀为党和人民流血牺牲的英雄 之地,本应该庄严肃穆,圣洁尊崇,然而,个别革命烈士陵园却

让人"觉得心凉",也让为党和国家事业献身的英雄们难以欣慰。

忘记历史等于背叛

正是由于革命烈士当年的抛头颅洒热血, 才换来了后人今天的幸福生活。于情于理,革命 烈士都应该受到尊重和缅怀。烈士陵园是纪念 革命烈士的肃穆之地,更是各地进行爱国主义 教育的重要阵地。而一些烈士陵园被侵占、被荒 芜,导致被埋葬的烈士无人问津。

为了更好地维护和管理烈士陵园, 我国出 台了相关的政策法规。1995年,国家颁布《革命 烈士纪念建筑物管理保护办法》,明确规定革命 烈士纪念建筑物保护单位范围内的土地, 任何 单位和个人不得侵占。2013年,出台了《烈士纪 念设施保护管理办法》规定任何单位或者个人 不得侵占列十纪念设施保护范围内的土地和设 施,禁止在烈士纪念设施保护范围内进行其他 工程建设。非法侵占烈士纪念设施保护范围内 的土地、设施,要责令改正,恢复原状、原貌,造 成损失的,依法承担赔偿责任,构成犯罪的,依 法追究刑事责任。尽管在维护和管理烈士陵园 上已经做到有法可依,但执法不严、违法不究的 现状、让某些地方的烈士陵园处于一种松散无 序的管理状态。

文明社会,首先应该是良心社会,而职能部 门应该是良心社会的引领者。烈士陵园中种种 乱象不断发生,从根本上说,是源于相关部门存 在"懒政"行为。他们面对烈士陵园的种种乱象 或无动于衷或以各种理由推脱。这是对革命烈 士的不尊重,是作风不端的一种折射。忘记历史 等于背叛,烈士陵园不该被遗弃在社会的角落 里。有关部门不妨来一次集中排查,对肆意任由 烈士陵园被侵占、被荒芜的现象进行专项整治、

问责,以告慰烈士们。 (钱桂林) 近日,媒体分别报道了山东胶东革命烈士陵园和海安一烈士陵园

让英雄的精神成为民族的特质

正是无数英雄用自己的生命浴血 奋战,才砸烂了一个旧社会,换来了一 个新中国。正是无数英雄勇争一流、勇 挑重担, 奋斗在改革与发展的第一线, 把青春奉献给自己钟爱的事业,把汗水 抛洒在改革的征途,才改变了国家积贫 积弱的状况。正是无数英雄在洪水汹涌 而至,在烈火熊熊燃烧,在地动山摇和 大厦将倾之际, 义无反顾冲上前去,才 挽救了人民群众的生命与财产,虽九死 其犹未悔。

英雄, 是这个时代最宝贵的财富, 是这个时代最珍贵的资源,是这个时代 最崇高的精神,是这个时代最坚强的脊 梁,是这个时代最明亮的航灯。 大时代是英雄所铸就,一个伟大的民族 是英雄所汇聚,一个伟大的国家是英雄 所创造,每个人都崇拜英雄、仰慕英雄、 争当英雄,英雄精神、英雄气概成为社 会公众的引领和价值导向,国家、社会 和民族就能拥有坚不可摧的基础,获得

取之不竭的活力和源源不断的动力。

让英雄的精神成为民族的特质,成 为整个国家的内涵,就必须让英雄的价 值代代相传,成为人人向往的价值追求 与人格塑造,成为浸润于身心的个人修 为与品质培养,成为润物无声的精神坚 守与人生理想。崇尚英雄、学习英雄、让 英雄的精神和价值不断传承,是对英雄 最好的纪念、缅怀与尊重。同时,必须按 照《英雄烈士保护法》、《民法总则》、《侵 权责任法》等法律法规,对各种侮辱、诋 毁、编排、戏谑英雄烈士的行为予以严 惩,依法维护英雄烈士的姓名、肖像、名 誉、荣誉和人格尊严,确保英雄烈士名 誉不容亵渎, 民族精神和情感不容轻 慢,社会主义核心价值观不容扭曲。

一个有希望的民族, 不能没有英 雄:一个有前途的国家,不能没有先锋。 崇尚英雄、学习英雄要从娃娃抓起,以 英雄事迹和榜样为标杆,让每个孩子心 中都有一个新时代的英雄梦,让英雄的 浩然正气与民族大义,如最耀眼的明灯 指引着他们奋勇前行。

应当如何保护烈士陵园?

经济大潮冲击下,一些人嘴上不说、心里却想:"革 命已是过去式",将祭奠先烈看作"走形式"……革命公 墓遭破坏,首先与某些人的"无所谓"难脱干系!

此外,公益的性质决定了革命纪念场所在很大程 度上要靠财政拨款。然而,地方财政吃紧、包袱沉重,不 少红色遗址都面临资金短缺、建筑年久失修的困境。近 年来,红色旅游的兴起,的确实现了经济与社会效益的 双丰收。但一些纪念单位简单追求经济效益,对革命遗 址进行过度商业开发,也引起了人们的警惕关注。

创收思维下,一些烈士陵园的安葬门槛越来越低, 更有甚者,少数革命遗址还被私人"承包",公然异化为 "保佑神庙"、大搞迷信活动,借机坑人敛财,不仅产生 了极为恶劣的社会影响,更是对革命先烈、唯物精神的 严重亵渎!

地产开发热,寸土值寸金,某些革命遗址的土地也 开始被人觊觎。革命遗址旁幢幢高档商业楼拔地而起, "利益运作之手"已是若隐若现!

令人欣慰的是,面对烈士墓碑与陵园遭侵占破坏, 网民,群众纷纷表示强烈质疑与愤慨。尽管尘世喧嚣忙 碌,纵然社会快速变迁,可多数人内心固有的对正义的 珍视、对美好的渴望、对献身的崇敬却是从未改变!

以先进典型感染人, 让革命意志与献身精神薪火 相传,党和政府责无旁贷,更需要各级财政投入、完善 的抚恤机制作为后盾保障。一些革命遗址被无度开发, 某些烈士公墓遭他人侵占,难掩地方主管机构、相关责 任领导的渎职、失位。在强调人文觉醒与精神文明的今 天,包括革命遗址在内的一系列有形与无形资源,已不 能凭简单的经济价值衡量,其留存的真正意义在于,让 人们时刻保持忧患意识, 从先烈热血铸就的胜利精神 中,汲取培养民族自立自豪感,激发民族凝聚力与向心 力,促进更为强烈的公民责任意识与奋进力。 (蒋萌)

摘自北京晨报等 整理/谚路